

сурожан, взятых Дмитрием Донским в поход против Мамаю, но в нем показан на первом месте «Василий Капица» (или Капча), которого предположительно можно считать родоначальником Ермолиных<sup>1</sup>.

Хорошо была известна на древней Руси купеческая семья Саларевых, подробную историю ее нескольких поколений проследил В. Е. Сыроечковский в своей книге „Гости-сурожане“.<sup>2</sup>

Имя Кузьмы Ковыри М. Н. Тихомиров считает искаженным написанием имени родоначальника рода Ховриных. Подтверждением его предположения служит чтение Забелинского варианта Основной редакции, где вместо „Ковыря“ читаем „Ховрин“. М. Н. Тихомиров пишет по этому поводу: „Нас привлекает прежде всего имя Козмы Ховрина, в котором надо видеть родоначальника Ховриных, происхождение которых от богатых гостей—крымских выходцев—куда более вероятно, чем родословное древо от некоего князя Стефана из Крыма“.<sup>3</sup>

Не менее интересны соображения М. Н. Тихомирова и по поводу имени Семена Антонова. В Забелинском варианте Основной редакции вместо этого имени читается: Антон Верблюзин. Заметим, что в одном из списков группы У Основной редакции (ГПБ. Q. IV. 342) вместо Семена Антонова—Антон Елзубин. По поводу чтения Забелинского варианта М. Н. Тихомиров пишет: „Что это не ошибка, а более древняя традиция, дает следующая справка. Житие Сергия знает гостя Семена Антонова, который родился по предсказанию игумена Сергия. Сергий «любовь и благодетельство име к родителем моим»,—говорит Антонов. Семен Антонов живет и действует в первой четверти XV века, спустя 30—40 лет после Куликовской битвы, а Антон Верблюзин—его отец. Позднейшие переделки вставили Семена Антонова на место Антона Верблюзина, так как первый был известен по житию Сергия“.<sup>4</sup>

Реальное лицо нужно видеть и за именем Тимофея Весякова. О нем М. Н. Тихомиров пишет: „Менее известно о Тимофее Весякове, но «Весяков двор» стоял в Китай-городе поблизости от Богоявленского монастыря во второй половине XV века“.<sup>5</sup>

То же самое нужно сказать и о Иване Шихе: „Потомка еще одного гостя-сурожанина, ходившего против татар с Дмитрием Донским, Ивана Шиха, мы найдем во второй половине XV века. Это Андрей Шихов, один из кредиторов князя Юрия Васильевича. Князь получил от него 30 рублей, отдав в заклад постав ипрского сукна“.<sup>6</sup>

Из приведенных материалов мы можем сделать вывод, что автор „Сказания“ пользовался в данном случае либо документальными материалами, непосредственно относящимися к походу 1380 года, либо устными сведениями, которые в его время еще хорошо помнили. Позже некоторые из первоначальных имен были заменены именами потомков лиц, принимавших участие в событиях 1380 года.

Имя Антон Верблюзин или Антон Елзубин никак не могло заменить имени Семена Антонова, так как первое древнее, чем второе; могла произойти лишь замена первоначально читавшегося имени, случайно сохранившегося в двух различных списках „Сказания“, более поздним.

Замена такая могла произойти, очевидно, не позже второй половины XV века, когда уже было забыто имя Антона Верблюзина, а Семена

<sup>1</sup> М. Н. Тихомиров. Древняя Москва (XII—XV). М., 1947, стр. 109.

<sup>2</sup> В. Е. Сыроечковский. Гости-сурожане. Известия ГАИМК, вып. 127, 1935.

<sup>3</sup> М. Н. Тихомиров, ук. соч., стр. 206.

<sup>4</sup> Там же.

<sup>5</sup> Там же, стр. 108.

<sup>6</sup> Там же, стр. 108—109.